
                                                       Abstrakt 

 

Kulturní prvky vycházející z Říma pronikly do mnoha kultur na celém světě. 

Jejich vliv zasáhl i do zemí střední Evropy, českou nevyjímaje; právě analýza uzlových bodů 

české kultury a kultur prezentovaných Římem je předmětem této práce, přičemž pozornost je 

věnována těm dílčím tématům, která mají obecnější teoretické konsekvence pro kulturologii. 

První část práce se věnuje nejstarším zmínkám o vzájemném vztahu těchto lokalit. Na ni 

navazuje kapitola o Marobudovi, který jako odchovanec Říma svou říši obohatil  

o prvky antické kultury. S počátky české státnosti je spojena významná dvojice –  Cyril  

a Metoděj – práce se zaměřuje na cestu a pobyt bratří v Římě jako nezbytnou součást úspěchu 

jejich mise. Jedni z nejznámějších českých světců, sv. Václav a sv. Vojtěch, měli k Římu vřelý 

vztah; promítl se do jejich života, smýšlení a jednání, které podstatně zasáhlo do naší kultury.  

Dvě kapitoly se proto zabývají uvedenými osobnostmi a doklady o jejich vztahu k Římu. 

Značná pozornost je věnována Karlu IV., který do tohoto města podnikl několik cest a byl jím 

natolik zaujat, že se mu Prahu rozhodl připodobnit. Práce zaznamenává některé jeho úspěchy 

při Imitatio Romae, zmiňuje Vyšehrad a Karlštejn, popisuje také jeho zaujetí pro římskou 

symboliku, které ho ovlivnilo a reflektovalo se v soudobé kultuře. Práce navazuje kapitolou  

o J. B. Santinim, který svým géniem a architektonickými realizacemi natrvalo ovlivnil českou 

barokní kulturu; protože architektův fyzický pobyt v Římě nelze přímo doložit, věnujeme se 

v práci baroku, které chápeme jako významný doklad akulturačních procesů.  

Dále je stručně popsáno mládí hraběte Šternberka, které trávil v Římě, zachyceno klima doby 

národního obrození, Národního divadla a Šternberkovy aktivity, které byly pravděpodobně 

značně determinovány právě jeho pobytem v Římě. Malířská rodina Mánesů je dobře známá, 

pozornost proto redukujeme na to, jaký vliv v ní sehrála antika a město našeho zájmu a jak –

zčásti i prostřednictvím Mánesů – ovlivnilo soudobé malířství. Poslední kapitola se věnuje 

kardinálu Josefu Beranovi, stručně jsou zachyceny důležité momenty jeho života, které 

poměrně dobře vystihují situaci katolické církve, zvraty v české společnosti a její vztah 

k Římu ve 20. století. 

 


